

新春将至,中国传统文化元素服饰频上热搜

新中式"血脉觉醒"究竟是

▶新快报 央视 中新 解放日报

每到新春佳节,添置一身 新衣辞旧迎新,是很多人过年 的仪式感。近日,淘宝热搜前 十位被"新中式"变着花样占据 了大半,新中式宋锦外套拜年 服、穿着汉服去拜年、拜年斜挎 "小龙包"等被消费者频繁搜 索,就连一些以"流量"闻名的 艺人也纷纷因"中式皮草""龙 年外套"吸引了消费者的目光。

实际上,在过去的一年中 我们不难发现,"新中式"这一 词频繁出现在美妆、穿搭、食 养和家居等领域,成为国人热 捧的风潮。新中式流行背后 的"中国血脉觉醒"究竟是啥?



塞尔维 亚诺维萨德举行的 ["]汉服节』活动上

"新中式"服装走向日常

"好像到了一定年纪就 开始想穿中国元素的服装 了。"新年将至,今年37岁的 上海市民炜瑕"前所未有" 地想为自己增添一件带有 中国传统文化元素的"新中 式"服装作为过年新装。在 社交媒体上,她发现自己这 样迫切的心情被网友戏称 为"中国血脉觉醒"

在购物网站上搜索时 她发现,如今被称为"新中 式"的服装已不是几年前她 印象中夸张艳丽的"国潮", 而是自己所期待的"上班开 会能穿,陪父母亲戚也能 穿"的日常服装。比如点开 最近的热搜词条"宋锦外套 拜年服",并没有她想象中 的"夸张隆重",大多以米 色、青色、灰蓝色为底,辅以

花鸟和山水暗纹,只在光线 下若隐若现;款式则以开襟 为主,系带或盘扣既是连 接,也是装饰,简洁利落, "这样的衣服不仅显得有中 国传统文化底蕴,也符合当 代生活的功能和环境"。这 类款式上周一登顶热搜榜 首,搜索量直接上升了 856%。在淘宝上此类商品 显示有3328件,价格从百元 左右至上万元不等,丰俭由 人。其中多款价格千元以 内的,仅仅网上销售已数以 千计,

而闯入热搜榜单的其 他款式虽听起来有些古怪, 但实物却让不少消费者惊 喜。比如"清冷宿命感战国 袍",其实多以素色为底,饰 以土黄色、赭红色边。在今

年27岁的上班族吴佳加看 来,比起前几年多以大红大 绿或拼贴龙、狮子等吉祥图 腾为主的中式服装,如今不 少新中式"安静不闹腾",而 且颜色有吉祥寓意,还有网 友戏称"低调无华,有种想 逃避过年亲戚盘问的宿命

"好看"之外,"能穿"同 样是新中式受到部分消费 者欢迎的重要原因。从事 艺术教育工作的林女士去 年升级成为母亲,一直觉得 自己腰腹、手臂瘦不回生育 之前。"中国传统服装剪裁 的肩线、下摆对人非常友 好,如今不少新中式服装不 光是用立领、盘口这些元 素,也在研究版型剪裁。"林 女士表示,自己甚至从服装

剪裁中感悟"中国人的人生 态度"。吴佳加的父母过去 也会为她准备专门的中式 "拜年服","相比过去特意 为过年准备、一年只能穿几 天的服装,现在很多新中式 日常就能穿"。

而不少年轻人则干脆 把按照历史上服装复原的 汉服与现代服装搭配穿 着,自己穿出"新中式"。 汉服爱好者罗泓定制了一 整套汉服,但不时会将上 下身分开搭配,比如牛仔 外套搭马面裙再配一双靴 子,她甚至这样穿着去上 班。"以前有人看到穿汉服 会问是不是戏服,现在更多 人会夸好看别致。"在她看 来,"服装只有一直有人穿 才是活着的。"

中国传统元素被世界理解

天猫2023年数据显示, 我国新中式服装市场规模 已达10亿元级别。

公众人物频繁"带货", 则让新中式服装更加深入 人心。业内人士透露,过去 公众人物的"商业地位"体 现在着装上,就是比拼世界 一线品牌的"高级定制",或

> 日春茶业 🏂 RICHUN TEA

> > 真品质 不二价

赶在服装正式发布前"超季 首穿",但现在越来越多人 选择国内小众品牌的新中 式服装或汉服亮相,既是另 辟蹊径,也是顺应新一代年 轻粉丝的期待,"美丽独特 之外,还包含对中国传统文 化的认同"

"所谓的血脉觉醒,我

想就是对传 统文化和审 美的认同。" 从事服装设 计的叶先生 表示,所谓 "新中式"并 没有精准的 定义,在他 眼中就是采

用了部分中国传统元素并 符合当今中国人生活习惯 和审美的服装。"实际上当 代时装诞生伊始,西方设计 师一直在使用中国元素。" 以近期为例,世界一线品牌 迪奥曾因将一款使用马面 裙形制的裙装介绍为品牌 "经典廓型"引发"文化挪 用"争议,此后迪奥男装仍 使用了中国的打籽绣和绒 花作为设计元素,不过明确 了工艺出处。而另一品牌 罗意威则将中国瓷器的单 色釉用于品牌产品颜色并 加以介绍,赢得了许多中国 网方的好感。

让叶先生感到兴奋的 是, 近年来许多年轻设计师 界理解的"。

已不仅仅停留在立领、斜 襟、刺绣等传统中国服装符 号上,而是将目光放到更广 袤的中华大地。设计师品 牌 SEAN SUEN 去年秋 冬的男士服装设计就以四 川凉山彝族为灵感,银质 扣环、直线式肩膀和超长 流苏等元素取自传统却十 分现代,在国内外都引起 关注。而此前他在上海博 物馆看到馆藏少数民族服 装,领口处以铆钉装饰,与 此前在徐汇滨江举办的意 大利品牌普拉达展示的一 件同样在领口饰以水晶的 服装有异曲同工之妙,"中 国的传统元素是可以被世



些年轻人已将汉服作为日堂服装(解放日报/图)



拜年服(潮新闻/图)

□观察

万物皆可"新中式"?

在过去的一年中我 们不难发现,"新中式"这 一词频繁出现在美妆、穿 搭、食养和家居等领域, 成为国人热捧的风潮。

"新中式妆容",是指 可以在传统中式妆容的 基础上灵活调整,美妆爱 好者不再一味追逐女团 妆、网红妆,除了皮相美, 开始关注骨相。同时,新 中式妆容讲究"人妆合 ,一切从自身面部特 征出发,不盲目追求瓜子 脸、大眼睛的妆效,反而 放大了方圆脸、单眼皮等 非主流审美的优势,"无 眼影骨相妆、单眼皮+弯 月眉、方圆脸+浓颜妆、扁 平脸+骨相妆"等化妆公 式备受推崇

新中式的风还吹到 了美食与养生圈。在日 益发展壮大的新中式食 养中,新中式咖啡凭着新 消费特性,颇受市场和资 本的关注。2023年3月,瑞 幸咖啡推出的"碧螺知春拿 铁"成为新晋网红,随后又 在同年9月推出与贵州茅 台联名的"酱香拿铁",刷 爆了社交媒体平台……此 外,市场还出现了融合中 药、青团、酒酿等中式传统 元素的咖啡产品

产业观察专家尚锋在 接受记者采访时表示,新 中式服饰具有长期发展的 潜力和意义。"新中式风潮 背后是年轻消费者对于传 统文化日益提升的认同感 和自信心,其背后与近年 国潮的流行、国货品牌的 崛起相辅相成。"在他看 来,"吸引这些消费者的并 非只有产品和潮流本身, 更是新中式背后的文化传 承和民族自信。"

热线:0595-22567990

15259412788

会信用代码:91350582MA8TH8 G63E)不慎遗失圆形橡胶公章一 枚,印章编码:35058210036598,现 声明作废。

咨询服务热线: *22567990*

60万㎡精装标准厂房出租,专业化、规模化、产业聚集 招租热线:0595-27551111 (酒店、KTV同步招租) 地址:泉州台商投资区滨湖南路中熙产业园(离高速出口约3公里)